

ГОД ИЗДАНИЯ

XLVI.

№ 21.

1-31 декаб. 1918 г.

— ТЕФАН —

Новгородские Епархиальные Ведомости.

Выходят один раз в месяц.

Цена с пересыпкой 12 руб.

Отдельно №—1 рубль.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

НОВГОРОД.

Редакция „Епархиальных Ведомостей“.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ОТ РЕДАКЦИИ.

В виду ежемесячной оплаты типографских работ подписная плата на Епархиальные Ведомости 12 р. должна быть представлена незамедлительно и обязательно через оо. Благочинных по адресу: Новгород, редакция Епарх. Ведомостей.

От Епархиального Совета.

В разъяснение недоразумений, встречающихся при повенчании браков, в виду отборания метрических книг,—определением Новгородского Епархиального Начальства постановлено: 1) если брачующиеся принадлежат к местному приходу, то представления метрических выписей или удостоверений о времени рождения следует требовать только в случае возникновения сомнений и эти удостоверения для жениха и невесты могут быть написаны на одном бланке. 2) Если справку в метриках, в сомнительных случаях, при браках, наводил кто-либо из членов причта лично, то метрических выписей не требуется, и вопрос о гербовом сборе отпадает. Если же метрические выписи, или удостоверения выдаются гражданскими Отделами записей, то Отделы и решают,—нужно ли в этом случае прикладывать к метрическим выписям или удостове-

рениям гербовые марки, или нет. 3) Метрические выписи или удостоверения, раз они получены, должны прилагаться к обыску в подлиннике. 4) Если жених и невеста чужеприходные, то предбрачных свидетельств следует требовать от причтов тех приходов, к которым принадлежат жених и невеста, и эти свидетельства должны быть оплачены гербовым сбором; если какие-либо документы, необходимые для брачующихся, выдает отдел записей, то он и решает вопрос о том, должны ли эти документы быть оплачены гербовым сбором, или нет.

Указом Святейшего Патриарха, Священного Синода и Высшего Церковного Совета Православной Российской Церкви, от 10—23 октября 1918 года за № 28, дано знать, что: в виду того, что Пастырско-Богословские школы и таковые же курсы, которые уже открыты в некоторых епархиях, а в других будут открываться, имеют содержаться исключительно на местные средства, признать желательным, чтобы установленный процентный сбор с церквей на содержание духовно-учебных заведений был сохранен, если не в прежнем размере, то в таком, в каком окажется это необходимым для содержания названных школ и курсов, с распределением этого сбора на духовно-просветительные надобности на местах по распоряжению подлежащих епархиальных учреждений. Об обязанности представления этого сбора и о праве распределения его на духовно-просветительные надобности по распоряжению Епархиального Начальства Епархиальный Совет и дает знать духовенству и Приходским Советам Новгородской и Псковской Епархий.

О.о. Благочинным церквей. Некоторые о.о. Благочинные присыпают в Совет разного рода сборы при одном рапорте, что весьма затрудняет счетоводство, так как по каждому сбору ведется особый счет. А потому необходимо присыпать по каждому сбору особый рапорт, в почтовом переводе следует лишь указать, к каким №№ рапортов посыпаются деньги. Рапорты, в которых будет перечислено несколько сборов, как непригодные для делопроизводства, будут возвращены для переписки.

Правление Новгородского свечного завода сим объявляет, что за малым количеством воска свечи из завода и складов будут отпускаться с 1-го января 1919 года только в обмен на огарки и воск. В виду крайнего кризиса в воске Правление завода просит о.о. настоятелей и церковных старост сдавать в завод и уездные свечные склады старые восковые свечи от местных икон. Свечи эти будут приниматься по цене воска. Чистые бутылки из под церковного вина принимаются по цене 50 коп. за бутылку.

В виду распоряжения Гражданской власти (См. № 172 Се-

верной Коммуны от 2 декабря минувшего года) Епархиальный Совет сообщает во всеобщее сведение, дабы не было повода обвинять духовенство, что крещение, брак и погребение могут совершаться только по получении соответствующих удостоверений, представляемых заинтересованными лицами, о регистрации этих актов со стороны Советской власти.

Указом Высшего Церковного Управления дано знать Новгородскому Епархиальному Начальству, что на основании декрета Комиссариата общественного Призрения, от 20 января 1918 года, опубликованного в № 2 Церковных ведомостей 1918 г., поручено Канцелярии Высшего Церковного Совета возбудить ходатайство об отпуске из сумм Государственного Казначейства кредита за преподавание Закона Божия за январь и февраль месяцы 1918 года с выдачею пособия в размере 4-х недельного заработка. О вышеизложенном Новгородский Епархиальный Совет дает знать духовенству Новгородской епархии к сведению.

Преподается Архиастырское Его Высокопреосвященства благословение Любанскою купцу Константичу Васильевичу Тарантину за пожертвование 210 руб. на украшение Пельгорской церкви.

Новгородский Епархиальный Совет объявляет духовенству епархии, что по распоряжению Высшего Церковного Совета все штатные церковно-служители, независимо от того, получали ли они прежде содержание от казны или нет, должны представлять сбор, впредь до особого распоряжения, в пенсионный капитал, который должен считаться первым взносом на обеспечение заштатных сиротствующих и на дело помощи бедным лицам духовного звания.

Высшее церковное Управление указом, от 2-го декабря за № 760, разъяснило, что за арестуемыми и заключенными в тюрьмы членами клира должно быть сохраняено все причитающееся им по занимаемой должности содержание. Что же касается обеспечения сиротствующих семейств членов клира, то таковое обеспечение, особенно для семейств лишившихся своих отцов при условиях столь исключительных, должно составлять предмет заботы и попечений тех приходов, где они проходили свое служение, затем прийти на помочь таким семействам долг христианского братолюбия священноцерковнослужителей епархии, отеческой попечительности Преосвященных архиастырей и заботливого внимания епархиальных собраний, которые должны принять все возможные меры, чтобы оказать осиротевшим семьям казненных членов клира наибольшее воспособление; в случаях же крайней необходимости, при отсутствии средств в епархии, Епархиальные Начальства могут обращаться с ходатайством об оказании единовремен-

иого пособия семействам казненных членов клира в Высшее Церковное Управление.

О чем Новгородский Епархиальный Совет и сообщает духовенству епархии к сведению.

Движение и перемены по службе.

По Новгородской Епархии.

Псаломщик Преображенской церкви Череповецкого уезда Александр Синицын 19 ноября уволен от должности по прошению.

Священник Каргулинской церкви Белозерского уезда Михаил Богоявленский, 17 ноября, перемещен к Никольской Звадской церкви Кирилловского уезда.

Псаломщик Нивской церкви Старорусского уезда Антоний Григорьев, 29 ноября уволен от должности.

Псаломщик Ножевской церкви Белозерского уезда Александр Галкин 23 ноября отчислен от занимаемой должности.

Диакон Турховской церкви Череповецкого уезда Василий Антоновский 24 ноября уволен за штат, согласно прошению.

Исполняющий должность псаломщика при Покровской города Белозерска церкви Николай Карпов, 23 ноября отчислен от должности.

Диакон Новгородского Зверина монастыря Арсений Михайловский 23 ноября, уволен согласно прошению.

Исполняющий должность псаломщика при Опеченской церкви Боровичского уезда Михаил Сутокский 22 ноября отчислен от должности.

Священник Александр Беляев 30 ноября назначен ко вновь открытой Черемно-Лукской церкви Новгородского уезда.

Диакон Старорусского собора Федор Соболев 19 ноября перемещен к Троицкой города Старой Руссы церкви.

Исполняющий должность псаломщика при Валдайском соборе Федор Соловьев, 19 ноября отчислен от должности.

Диакон Любтынской церкви Боровичского уезда Сергей Васильев, 30 ноября уволен за штат.

Псаломщик Перегинской церкви Старорусского уезда Василий Мамонтов, 30 ноября отчислен от должности.

Псаломщик Коломенской церкви Старорусского уезда Иоанн Дьяков, 30 ноября назначен к Перегинской церкви того же уезда.

Окончивший курс Новгородской духовной семинарии Рафаил Муравьев, 30 ноября назначен священником к Чепецкой церкви Кирилловского уезда.

Псаломщик Гаврилкой церкви Валдайского уезда Василий Троицкий 20 ноября, уволен от должности.

Псаломщик Вознесенской церкви города Кириллова Леонид Орлов, 19 ноября отчислен от должности.

Дочь умершего протоиерея Агния Подобедова 24 ноября, допущена к исполнению псаломщических обязанностей при Городецкой церкви Кирилловского уезда.

Диакон-псаломщик Чудовской Успенской церкви Новгородского уезда Петр Яковлев, 2 декабря уволен за штат, согласно прошению.

Священник Мороцкой церкви Череповецкого уезда Дмитрий Изюмов, 19 ноября перемещен в Шухтовской церкви того же у.

Сын священника Волокославинской церкви Александр Веселовский, 17 ноября, допущен к временному исполнению псаломщических обязанностей при Чуровской церкви Череповецкого уезда.

Священник Кунольской церкви Белозерского уезда Федор Покровский 20 ноября перемещен к Крестовоздвиженской Слободской церкви того же уезда.

Диакон на псаломнической вакансии Окуловской церкви Крестецкого уезда Александр Крестовоздвиженский 13 декабря, уволен за штат, согласно прошению.

Диакон Шухободской церкви Череповецкого уезда Николай Антоновский, 1 декабря уволен за штат.

Псаломщик Коркучской церкви Кирилловского уезда Петр Орнатский 9 декабря перемещен в Ковжской церкви того же у.

Псаломщик Дерглецкой церкви Старорусского уезда Иван Ерофеев, 10 декабря уволен за штат.

Псаломщик Устюжского Богородице-Рождественского собора Николай Мегринский 6 декабря уволен от должности, согласно прошению.

Псаломщик Романовской Васильевской церкви Череповецкого уезда Иван Архангельский 5 декабря уволен за штат.

Псаломщик Ершовской церкви Череповецкого уезда Сергей Николаев 7 декабря уволен от должности и на его место допущен исполнять обязанности псаломщика, гражданин деревни Фролова Степан Анфимов.

Диакон Любансской церкви Новгородского уезда Алексей Верещагин 5 декабря, перемещен к Заозерицкой церкви Боровичского уезда.

Псаломщик Николо-Полистьской церкви Новгородского уезда Павел Велицкий 8 декабря, уволен за штат.

Псаломщик Минецкой церкви Боровичского уезда Аркадий Степанов 5 декабря, уволен от должности.

Священник на псаломнической вакансии Воскресенской церкви Устюжского уезда Валериан Орлов, 19 ноября утвержден штатным священником при этой же церкви.

Псаломщик Казанской города Устюжны церкви Стефан Васильев, 11 декабря уволен за штат.

Псаломщик Боровичского собора Павел Ильинский 14 декабря, уволен от должности.

Диакон на псаломнической вакансии Старорусского собора Василий Горский 20 декабря, согласно прошению уволен за штат.

Исполняющий должность псаломщика при Краснянской церкви Боровичского уезда Константин Зубчанин 12 декабря, уволен за штат.

Протоиерей Звосской церкви Кирилловского уезда Александр Раменский 23 ноября, перемещен к Куностьюской церкви Белозерского уезда.

Диакон Белокрестской церкви Устюжского уезда Михаил Воронов, 1 декабря уволен за штат.

Псаломщик Благовещенской церкви города Череповца Яков Усипенский 13 декабря уволен от должности и на его место назначен диакон на псаломнической вакансии Чернозерского женского монастыря Петр Марышев.

Священник Устрекской церкви Боровичского уезда Андрей Соловьев 30 ноября, уволен за штат.

Окончивший курс Новгородского духовного училища Иван Виноградский, 21 декабря временно допущен исполнять обязанности псаломщика при Оксочской церкви Крестецкого уезда.

Псаломщик Знаменского города Новгорода собора Василий Меркулов, 22 декабря уволен за штат.

Псаломщик Старорусского Воскресенского собора Иван Спранский, 26 октября уволен от должности.

Псаломщик Кемецкой церкви Валдайского уезда Александр Пушкин, 21 декабря отчислен от должности.

По Псковской епархии.

Священник Угаленской церкви Рижской Епархии Евграф Вицуп 13 ноября перемещен к Черкесской церкви Псковской Епархии.

Диакон церкви погоста Рождества Опочецкого уезда Павел Аксанов 19 ноября перемещен к Крестовоздвиженской церкви погоста Велья того же уезда.

Священник Полоцкой Епархии, Великого уезда, Круто-Сергиевской церкви Григорий Крючковский, 13 ноября назначен к Покровской Медведевской церкви Торопецкого уезда.

Священник Успенской города Торопца церкви Петр Меньшиков 17 ноября переведен к Богоявленской церкви погоста Бончарова Холмского уезда.

Псаломщик погоста Петропавлова Великолуцкого уезда Александр Кудрявцев, 19 ноября перемещен к церкви погоста Утеток Опочецкого уезда.

Псаломщик погоста Пожень, Торопецкого уезда Михаил Вознесенский 30 ноября перемещен к церкви погоста Горожани Великолуцкого уезда.

Священник (беженец) Алексей Савицкий, 6 декабря назначен к церкви погоста Ловно Великолуцкого уезда.

Псаломщик погоста Хлавиц, Холмского уезда, Александр Красноумов 6 декабря отчислен от должности.

Бывший Холмский наблюдатель церковно-приходских школ священник Александр Лучанский 9 декабря, назначен на священническое место к Воскресенской города Холма церкви.

Заштатный Протоиерей Василий Великотный назначен к Ашевской церкви Новоржевского уезда настоятелем, на священническое место к той же церкви назначен протоиерей Цветков.

Временно исполняющий обязанности псаломщика при церкви села Дна, Георгий Жаворончук 14 декабря, отчислен от должности.

Протоиерей Митавского Симеона-Антипинского собора Александр Казанский 14 декабря, назначен настоятелем Воскресенского собора города Великих Лук.

Священник Воскресенской города Холма церкви Александр Лучанский, 14 декабря освобожден от должности.

Праздные вакансии.

Городская и при монастыряхъ священнические вакансии: Тюремной г. Новгорода.

Священнические вакансии при сельских церквях: Старорусского уезда: Боровской, Соловьевской единоверческой; Кирилловского у.: Пунемской, Звосской, Ковжской, Колнобовской, Чепецкой, Николаевской Кленовской, Свидской; Тихвинского уезда: Корвальской; Белозерского уезда: Ворбозомской, Каргулинской, Лайденской, Кирилловской Таницкой; Устюжского уезда: Бельской; Крестецкого у.: Нароновской единов.; Новгородского уезда: Спасско-Ямской; Череповецкого у.: Долгослободской, Мороцкой, Шухтовской; Демянского у.: Аполецкой; Боров. уезда: Устрекской.

Диаконская вакансии: при Тиховской общине, Боровичского уезда, Крестецкой единоверч., Базанской церкви г. Устюжны, Никольском соборе, Софийском соборе (2 вакансии, одна протодиакона), Троицкой г. Старой Руссы, Старорусском соборе, Валдайском соборе, Знаменском соборе г. Новгорода.

Диаконская вакансии: при сельских церквях: Череповецкого у.: Щухободской, Логиновской, Дмитриевской, Едомской; Новгородского у.: Любапской, Черновской; Старорусского уезда: Дретенской; Крестецкого у.: Старо-Рахинской; Кирилловского у.: Хотеновской, Рукинской, Печенской; Боровичского у.: Любытинской, Тиховской, Спасо-Мошненской, Сутокской; Устюжнского у.: Спасо-Слезкинской, Бельской; Валдайского уезда: Бологовской.

Городской и при монастырях псаломщический вакансии: Чернозерском мон., Ферапонтове монастыре, Парfenовском монастыре, Троицкой г. Старой Руссы, Кирилловском соборе, Устюжском соборе, Базанской, Христорождественской г. Устюжны, Крестецком соборе, Леушинском монастыре, Спасской, Софийском соборе, Иоанно-Предтеченской, Ильинской, Знаменском и Никольском соб. г. Новгорода, Зверином монаст., Старорусском соборе, Сергиевской ц., Десятином монаст., Валдайском соборе, Спасо-Преображенской г. Борович, Белозерском соборе, Троицкой г. Новгорода, Тихвинском соборе, Мининской г. Старой Руссы, Боровичском соборе, Николаевской кладб. г. Кириллова (по донесению благочинного приход малообеспеченный), Христорождественской гор. Белозерска, Троицкой г. Белозерска.

Псаломщикский при сельских церквях: Белозерского уезда: Шольской, Ковжской, Христорождественской, Каргулинской, Острровской, Заробозерской, Ельницкой, Сухачской; Кирилловского у.: Шубачской, Коркучской, Троицкой, Шольской, Городецкой, Нилободовской, Сусельской, Ковжской, Ниловицкой, Николаевской—Волокословинской, Павшезерской, Кленовско-Николаевской; Крестецкого у.: Покровской, Морконичской, Мало-Вишерской, Локотской, Оксочской, Устьинской; Новгородского уезда: Николополистьской, Велбицкой, Высоцкой, Любапской, Ковалевской, Нелушской, Куинской, ЧудсвоБорской; Старорусского уезда: Драглецкой, Коломенской, Нивской,

Черепичекой, Лешенской, Поддорской, Соловьевской, Местецкой, Плещаковской; Тихвинского уезда: Корвальской, Селицкой единов., Корбиничской, Ругуйской; Устюжского у.: Романовской, Маловосновской, Озеревской, Воскресенской, Орельской; Череповецкого у.: Лохотской, Михайловской, Гошской, Шугободской, Великосельской, Куриловской, Грязливецкой, Досифеево-Пустынской, Николо-Выксинской, Петухской; Валдайского уезда: Мшенской, Кемецкой, Гав-

рицкой, Яжелбинской, Рабежской; Демянского у.: Полновской; Боровичского у.: Опоченской, Тельбовической, Опеченской-Посадской, Любонской, Минецкой, Краснянской.

Праздные вакансии по Исковской епархии:

Священническая: Великолуцкий у.: Николаевская, Покровская и. Ловно, Покровская п. Медведского. Новоржевский у.: Николаевская п. Лук Порховской у.: Подоклинье. г. Торопца: Успенская. Настоятеля 1-го Великолуцкого Воскресенского собора, при Великолуцкой Введенской эстонской церкви, при Покровской ц. пог. Ловно, Великолуцкого у., при Спасской ц. села Бутитина, Великолуцкого у. Спасско-Обрасской ц., Богоявленской ц. пог. Бончарова, Холмского у., Сретенской ц. пог. Белькова, Холмского у., Николаевской ц. д. Большого Межника, Порховского у. Новоржевского у.: пог. Хрябьева; Порховск. у.: Троицкой села Березка, Николаевской деревни Большого Межника, пог. Вышегороды; Торопецкого у.: пог. Медведково.

Диаконская: Опоченский у.: Георгиевская приг. Варонич, Ка-заческая села Глубоко, Крестовоздвиженская п. Велья. При Николаевской ц. погоста Загарье, Великолуцк. у. (но прихожане хлопочут о закрытии диаконской вакансии при сей церкви), при Успенской церкви пог. Илемна, Порховского у. Холмского у.: пог. Бологово. Опочецкого у.: Казанской села Глубокого, пог. Рождества. Кресто-Воздвиженской. Порховского у.: пог. Бельского Устья.

Псаломщическая: При 1-ом Великолуцком Воскресенском соборе, при 2-ом Великолуцком Богоявленском соборе свободные обе псаломщические ваканции, при Ильинской единоверческой ц., гор. Сольцы Порховского у., при Николо-Покровской п., Торопецкого у., при Спасопреображенской ц. Торопецкого у., при церкви пог. Белой, Порховского у., Николаевской ц. пог. Загарье, Великолуцкого у., Холмского у.: Воскресенской п. пог. Жукович, Крестовоздвиженской ц. села Яхнова, Богоявленской ц. пог. Бончарова, Сретенской ц. пог. Белькоза, Успенской ц. пог. Салошиа; Порховского у.: Николаевской погоста Ретча, Троицкой ц. пог. Дегжа, Благовещенской ц., при Воронцовском женском монастыре. Торопецкого у.: пог. Хотилиц, Шепино-Манукино, пог. Почек, Одигитриевской пог. Пашивкина, пог. Пятиусова, пог. Сиверста, пог. Медведково, Спасо-Преображенской г. Торопца, Порховского у.: пог. Городовик, пог. Пожеревцах, села Березка, Михаило-Архангельской села Да, Николаевской дер. Большого Межника, Николаевской села Сырковича, Холмского у.: Троицкой погоста Хлавиц, Воскресенской пог. Цевло, пог. Лучане, Великолуцкого у.: Тихвинском женском монастыре, пог. Овсипиц, Спасо-Преображенской г. Великих Лук; Новоржевского у.:

пог. Добрычи; Опочецкого у.: Михаило-Архангельской пригородка Красного. Богоявленская п. Городовиц, Троицкая с. Березки, Николаевская с. Церковичи, погост Ясно. Торопецкий у.: пог. Пожени, Севастьяновская, Вережуне п. Богородицкая, п. Лобна. Новоржевский у.: п. Нового, п. Плесса, п. Хряпьево, п. Ашево. Великолуцкого у.: погоста Петро-Павлова, Троицкая г. Великих Лук, Входо-Иерусалимск. Островский у.: Николаевская п. Врева.



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

О преподавании Закона Божия.

Доклад в Союз Св. Софии.

Декретом Рос. Ф. С. Р. отделена церковь от Государства. Не входя в оценку последствий в духовной жизни русского народа этого декрета народной власти, мы остановимся на одной из вытекающих из описанного акта сторон — именно лишения детей русского народа воспринимать на школьной скамье основания Закона Божия и тех моральных истин, которые лежат в основе всякой религии, тем более христианской.

По сему важному и безотлагательному вопросу были уже совещания духовенства и частные собеседования родителей, но, очевидно, ни к чему определенному ни те ни другие не привели, потому что до сих пор преподавание Закона Божия нигде не организовано по известной системе. Правда, в некоторых приходах Новгорода, напр. в Никольском и в Антоньевом монастыре, сделаны, преданными православной церкви и вере христианской лицами, попытки путем собеседования с детьми — восполнить эту пустоту в детской душе, которая неминуемо образуется от лишения слышать уроки Слова Божия в школе. Но, это случайные попытки; между тем, время не терпит, почти половина учебного года проходит, а столь важное дело не налаживается! Нам кажется, что Союзу Св. Софии следует сделать почин в этом направлении и выработать программу, чтобы в приходах взялись, наконец, за серьезное дело организации систематического преподавания Закона Божия, для разных возрастов наших детей. А потому, мы решаемся, вследствие всего сказанного, предложить свою программу преподавания Закона Божия, в надежде, что она встретит отклик в прихожанах, исходя из того соображения, что она должна быть проведена по известной системе.

Для этого все ученики разных учебных заведений, желающие, по воле родителей, обучаться Закону Божьему, должны быть разделены на группы: а) *младшую*, то есть детей, которым должны преподаваться молитвы и начала Священного Писания — Ветхого и Нового Завета; б) *среднюю*, которую следует знакомить с основаниями Богослужения, а также писаниями св. отцов церкви и, наконец, в) *старшую*, для которой надо уже читать Историю церкви и основное Богословие (Апологетику); благодаря такой программе не будет случайного смешения возрастов и предмет преподавания будет разделен на самостоятельные курсы, соответствующие возрасту и развитию обучающихся; само собою разумеется, что не может быть опущено изучение катехизиса, знакомящего с догматами православной веры, но преподавание его должно быть распределено между разными группами, по усмотрению законоучителей, в зависимости от развития учащихся и их восприимчивости к религии.

Местом преподавания должны быть церкви — храмы Божьи; причем для систематической и планомерной организации дела преподавания Закона Божия необходимо соседним приходам соединиться и, совместно с дружными усилиями духовенства, взять на себя образование таких соединенных уроков, курсов и чтений, памятяя, что великая ответственность будет лежать на духовенстве, если оно своевременно не возьмет в свои руки это святое дело.

Родителям же должно (из сознания перед своей совестью — не заслужить со временем от детей своих упрека в том, что они не пошли навстречу духовенству в его благом начинании) прийти для осуществления долга перед своим возрастающим поколением, на помочь своими средствами, не жалея жертв, которых придется, конечно, понести. Главным образом, следует, безусловно, оплачивать духовенству его труд по преподаванию Закона Божия, обучения молитвам, псалмам, пению, церковно-славянскому языку и т. д., затем необходимо взять на себя содержание церквей, в которых будет происходить преподавание — отапливать их и освещать, и, наконец, приобретать учебные пособия, образуя ученическую библиотеку духовных книг и журналов, а вместе с тем, требуя от своих детей всех возрастов исполнения религиозных обрядов, посещения церкви, а также ознакомления с началами и основаниями веры православной, внушая детям своим религиозные чувства.

Мы питаем надежду, что из такого взаимодействия духовенства, переживающего наше тяжелое время, родителей, обязанных поддержать своих паstryрей стада Господня, и детей, оставленных в своей школьной жизни без духовного руководства и нравственного

напутствования, возрастет, как из зрелого семени, то древо жизни, без понимания которого может вырасти поколение, лишенное религии своих дедов и отцов и тесно связанной с нею христианской морали; а без исповедания принципов последней, человечество обречено на духовную смерть, ибо ему грозит опасность окончательно погрязнуть в самом ужасном материализме, от которого мы должны всеми силами души и средствами, нам доступными, спасти наше подрастающее, в новых условиях жизни, потомство, представив ему возможность познать религиозные начала, как наущнейшую часть воспитания юношества.

И. В. Аничков.

Наши главнейшие задачи—обязанности.

(Продолжение). *)

IV.

Итак подвиг горячей и сознательной веры и мужественного, дерзновенного исповедничества, подвиг духовной (внутренне-сокровенной) жизни и подвиг любви-милосердия, подвиг организованного социального служения в духе христианской любви—вот, по моему мнению, главнейшие (основные) задачи—обязанности наши, в особенности обязанности пастырей и церковной интеллигенции, в настоящее время. Лишь гармоническое сочетание в одно целое этих трех обязанностей и может явить целостный тип—образ истинного христианина! Горячую и сознательную веру, жажду личного подвига и внутренней свободной самодисциплины и организованный подвиг социального служения в духе христианства—все это надо смиренно снести к божественным стопам Христа Спасителя, с одной стороны, а с другой—все это надо безупречно и самоотверженно противопоставить атеистически-материалистическому и позитивистически- utilitaristическому духу современности, духу классовой борьбы и ненависти... Пришло время явить миру подлинные религиозно-церковные силы, дабы никто не мог сказать: «окончательно погибла Св. Русь»! Наоборот, пришло время развернуть все силы Церкви Христовой, дабы мир еще раз вынужден был воскликнуть, как некогда воскликнул Юлиан-Отступник: «Ты победил, Галилеянин».

Мне пришлось учиться и в духовных и светских школах. Вышеизложенные думы—результат того сложного пути, по которому

*) См. №№ 17—18 1918 года.

судьбе было угодно провести меня. И этот путь привел меня вообще к такого рода основному credo, которое мною было изложено в одиой из статей во «Всерос. цер.-обществ. вестнике» за 1917 год, а именно: «Преданность лишь подлинным святыням все-ленинского Православия и св. саборно-апостольской Церкви Христовой, уважение к основным началам культурно-национального бытия своего и желание принять посильное участие в подлинной религиозно-церковной и культурно-социальной работе во славу Божию и во имя народного блага. Трудно примириться—было писано мною в указанной статье—с крайностями псевдоправославия (традиционного богословия), лжецерковности, псевдоаскетизма и лжеполитики (когда из религии выковывают орудие социально-политических вожделений),—тем более трудно примириться и с материалистическими и атеистическими принципами и лозунгами современности, с революционным максимализмом и т. п. От прежнего старого пути надо взять «религиозность», основы истинной церковности в духе и силе времен первохристианских; от культуры надо взять активность, технику, методы и т. п. служения ближним, надо взять—так сказать—«социальность», умение разбираться в современных культурно-социальных проблемах, навык, привычку к культурно-социальному строительству (но непременно под знаменем христианства) и т. п. «Таково упование церковного интеллигента. (Из статьи «К уяснению психологии церковного интеллигента», № 99).

V.

То, что изложено выше—в четырех разделах моей статьи, хотелось бы видеть претворенным в дело. Хотелось бы, чтобы каждый из нас, в особенности каждый из настырей и церковной интелигенции, проникся теми мыслями, которые изложены в настоящей статье, если эти мысли заслуживают, разумеется, какого-либо внимания. Хотелось бы, чтобы мы явили собою дружную христианскую семью, одушевленную одним настроением, одним чувством, одной готовностью стойко и грудью отстаивать веру и Церковь Христовы.

В настоящее время, в силу постановлений священного собора, происходит внешнее преобразование церковно-епарх. жизни и строя. Это, конечно, нужно и благовременно. Но ныне, особенно когда Церкви Божией и нам, церковным людям, приходится переживать времена тяжелые, мы должны прежде всего и главным образом совершить внутреннее преобразование церковно-епархиальной жизни, должны положить прочное начало подлинно-религиозной и истинно-христианской и церковной жизни и деятельности, дабы,

вооружившись прочным щитом веры, личного подвига и подвигом любви—милосердия, мы могли спокойно и мужественно переносить навинувшиеся на нас «дни лукавы», а также мы могли спокойно и твердо ожидать грядущих событий, всецело уповая лишь на Бога, на представительство Божией Матери и св. Божиих угодников.

Василий Бороничев.

(Продолжение следует).

ХРОНИКА.

№ 1 Новгород—накануне больших событий в области науки и искусств. Приехавшие мастера приступили к вскрытию лучших Новгородских икон и фресок. Штукатурка, грязь, копоть, позднейшая запись—сколько еще все это скрывает под собою зернов старого искусства! Выведенные на свет опытною и талантливою рукою, они должны принести много новых эстетических радостей, а важнейшие из них, может быть, и даже наверное, впишут несколько новых ярких страниц в историю Новгородского и обще-русского искусства. Во главе работающей сейчас в Новгороде реставрационной экспедиции стоит проф. А. И. Анисимов, непосредственное же руководство технической частью расчисток имеет П. И. Юкин. (Звезда).

№ 2 24 декабря ст. ст., канун Рождества Христова, скончался преподаватель бывшей семинарии Николай Иванович Созин. Похоронен, как и А. В. Гедевский, на Антониевском кладбище и по близости к А. В. Гедевскому. Уходят «бывшие люди» частично от не приятностей, частично от голода.

№ 3 13 декабря ст. ст. умер от желтухи Новгородец Василий Ив. Погодин. Он был настоятелем Кронштадтского Морского собора и пользовался глубоким уважением среди Кронштадцев. После 30 летней разлуки я лично был у него в гостях в 1917 г. Радушные, гостеприимство, простота, присущия ему на семинарской скамье, теперь, кажется, в большей мере были проявлены покойным, а воспоминания о родной семинарии, о товарищах и общих семинарских знакомых заставили быстро пробежать время нашей встречи. Мечтали мы с ними встретиться в стенах родной семинарии в день 35 летнего юбилея нашего выпуска. Но Бог судил иначе... Чрез Епархиальные Ведомости шло вам, дорогие однопартийцы, глубокий привет, поздравление с новолетием, пожелание «поменьше скорбей». Ваш товарищ Протоиерей Феодор Никольский, с. Грузино.

№ 4 Монашествующим в Филиппо-Ирапской пуст., где открыта трудовая коммуна, по слухам, предлагается совершать богослужение только в воскресенье, потому что в остальные дни братия должна работать.

№ 5 Предлагается преддерживаю властью открыть трудовую коммуну в Тихвинском Большом монастыре.

№ 16/29 ноября представителями губ. Исполкома взяты на учет суммы Епархиального Совета и опечатано делопроизводство. 19 ноября (2 декабря) печати сняты, некоторые дела изъяты, так что работа Совета пошла обычным порядком. Расходование сумм производится под контролем Исполкома. Взят на учет свечной завод и решительно все епархиальные учреждения, как то: опечатывательство, емеритура, архиерейская контора и т. д.

№ В Филиппо-Иранской пустыни запечатаны все церкви. В монастыре детская трудовая коммуна, и руководители ее опасаются вредного влияния богослужения на детей.

№ Ограблена Охонская церковь Устюжского уезда.

№ В Духове, Сыркове, Десятином и Савво-Вишерском монастырях реквизированы скот и земли.

№ Вышел за штат и болеет протоиерей Тихвинского собора В. Волотовский.

№ Арестован и освобожден економ бывшей дух. семинарии свящн. Н. Сретенский.

№ В некоторых местах Псковской еп. начальствующие требуют празднования праздников по новому стилю, штрафуют и увольняют рабочих, если они празднуют по старому стилю. Вопрос Епархиальным Советом переносится на разрешение Священного Синода.

№ Диаконом Полицкой ц. Крест. у. Васильевым прислано в пользу бедствующих преподавателей семинарии 25 р.

№ Священник Крест. собора Иоанн Лавров, по сообщению Крестецкой Чрезвычайной Комиссии, расстрелян за агитацию против Советской власти и «явное выступление против последней с амвона церкви».

№ По сообщению Порховской Чрезвычайной Комиссии, священник с. Подоклинье, Порховского у., Александр Грибский расстрелян «за принадлежность к контрреволюционному направлению и погромную проповедь в церкви».

№ К окончившим курс Новгородской духовной семин. в 1915 г. Прошу товарищей—однокурсников, интересующихся судьбой своих бывших коллег, сообщить пишущему эти строки свои адреса. Особенно желательно бы знать адреса А. Долоцкого, А. Нумерова. Лиц, на глаза которых попадется это объявление, прошу откликнуться по адресу: Талицкое почт. отд. Кирилловского уезда. С. Талицы Николаю Перкатову.

№ Арестован Тесовским исполнкомом священник Полянской ц. Семен Никольский.

№ В Москве в некоторых церквях производились чтения о драматических светских произведениях, Доколе, Господи!?

№ В Никифоровской волости Устюжнского у. Требуют, чтобы даже икона бралась в дома с разрешения властей.

№ Священники встречают препятствия в устройстве бесед с прихожанами по деревням на религиозные темы и просят ходатайство пред губернскими властями о предоставлении им в этом свободы.

№ В третий раз произведено нападение на Макарьеву пустынь. Грабители стреляли и избили одного из монахов. Двое из них захвачены крестьянами, и один убит.

С^х Колония детей, помещавшаяся в гостинице Иверского монастыря, теперь переведена в настоятельские покоя.

С^х Священник пог. Высокого Алексей Хорлов, Псковской губ., Порховского у., арестован и казнен, имущество конфисковано.

С^х В Шалочской пустыни, приписанной к Моденскому монастырю, поселен гражданин, который и ведает монастырское хозяйство.

С^х Леушинская школа Череповецкого у., взята в ведение Череповецкого Отдела Народного Образования. Там открыта школа второй ступени.

С^х Весь церковный доход Никандровой пустыни, Псковской губ., признанной коммуной, вносится в казначейство.

С^х Избран совет из младшей братии для управления Николо-Беседным монастырем Тихвинского у.

С^х Настоятель Торопецкого Небина монастыря Псковской губ. арестован.

С^х Некоторые священники лично взяли на себя труд сортирования церковной лепты, и результаты получились прекрасные: собрано все с избытком.

С^х Реквизирован, разобран и употреблен для устройства развлечений дом для священника при Клопском монастыре.

С^х Ругуйские прихожане Тихвинского у. отобрали землю у своего бедного причта и в то-же время не хотят считаться с распоряжениями духовных властей. В виду этого Епархиальным Начальством предполагается предложить Ругуйскому причту искать других мест, а Ругуйских прихожан приписать к одному из соседних приходов.

С^х При всех монастырях Тихвинского у. комиссиями по отделению церкви от государства образованы советы из послушников и рабочих, с устраниением от управления архимандритов и игуменов.

С^х Запечатана гражданскою властию в Череповце церковь Николая Чудотворца, принадлежащая Леушинскому монастырю.

С^х В Трубскую церковь Боровичского у. поступили следующие пожертвования: 14 декабря на общем годичном собрании кустарей вязальщиков при Больше-Крестовском Товариществе отчислено из прибылей т-ва на ремонт Трубского храма 8000 руб. и 2000 руб. в обще-церковную казну. В сентябре месяце Трубское Товарищество на свой Трубский храм пожертвовало 500 руб. В ноябре месяце гражданами дер. Труб Николаем Аржановским пожертвовано на храм 80 руб. и 20 руб. в обще-церковную казну и дер. Падалиц Алексеем Рехиным 50 руб. В конце 1917 года гражданином дер. Селиц Андреем Григорьевым на храм пожертвовано 1000 руб. Все вышеозначенные жертвователи—прихожане Трубской церкви.

нечёт - 1563 Священник Виктор Вознесенский.

Содержание № 21.

Часть официальная. От Епархиального Совета.—Движение и перемены по службе.—Праздные вакансии.—Часть неофициальная. О преподавании Закона Божия.—Наши главнейшие задачи— обязанности.—Хроника.

Редактор, Член Епарх. Совета Владимир Фиников.

5
36

1918

N13-17/18;
20-21